

LA JUSTICIA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Defensor de las causas basadas en los principios de estricta Justicia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	CONDICIONES	ADVERTENCIA	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Al mes. 0'50 Ptas. Trimestre. 1'50 » Ejemplar suelto 0'05 Cts. Id. atrasado 0'10 » (PAGO ADELANTADO)	La Correspondencia se dirigirá al Director. A todo el que reciba este periódico se le considerará suscriptor en tanto que no envíe por escrito la baja á esta Administración.	La Redacción de este periódico admite todos los escritos que vayan firmados reservándose los originales que no se publiquen.	Calle del Conquistador, 43 (IMPRESA)

Año I

Palma de Mallorca 19 de Diciembre 1900

Núm. 16

Asuntos Magdalena Sastre

¿Tan pronto?

Parece que *El Monitor del Comercio* único periódico que á todo trance se había propuesto defender los asuntos de doña Magdalena Sastre, va cediendo en su empeño. ¿Es que se ha visto abandonado por los que le habían prometido apoyo? ¿O ha comprendido al fin que no era posible andar como lo hacía á ojos cerrados, y se ha retirado del camino temiendo ser atropellado? Nos extraña grandemente su conducta y más en la presente ocasión en que podría emprender una buena campaña pues sobran motivos para ello.

En primer lugar hay otro expediente desaparecido, y ya que cuando pasó lo del otro supo *El Monitor* darle tan buen color, no habían de faltarle medios de hacerlo con éste, y tal vez entre lo que él diría y lo que diríamos nosotros podríamos ayudar mucho á descubrir á los autores de tan extraños hechos. Además uno de los amigos de su *abijada* á la par que uno de los que le han proporcionado muchos datos para llevar á efecto sus dos campañas, se encuentra hoy en una situación tristísima, hasta tal punto, que sus amigos de Madrid tienen que trabajar continuamente para aguantarle el *uniforme*, y él tiene que hacer aquí esfuerzos sobrenaturales para aguantar el ridículo. Por una torpeza se despejó la incógnita de ciertas *grandezas* y hoy ya todo el mundo posee el secreto.

Creo que al *Monitor* le convendría ha-

cer una tercera campaña para emprender la restauración de una dignidad muy deteriorada y al mismo tiempo que serviría á uno serviría á la otra pues sería defender el mismo partido.

Cuando se principia una campaña como la que con tanta valentía emprendió *El Monitor* no se deben retirar ante pequeños obstáculos; adelante, adelante. ¡Retirarse tan pronto!

Magdalena Sastre

Pues la cosa tiene gracia. Dias pasados quedaban unos ciento de ejemplares de LA JUSTICIA que no habían podido ser despachados. Ocurriósele á un vendedor ir á probar fortuna en Lluchmayor, pueblo donde *vió la luz* nuestra heroína y en pocos momentos se vió sin un ejemplar, y no fué esto solamente sino que los vecinos de aquel pueblo principiaron á contarle unas cosas que de saberlo Magdalena estaría poco contenta del *cariño* que le profesan sus paisanos. Y como al hablar de ella es consecuencia inmediata que tambien se hable de él; se habló de muchas cosas de ellos, de juergas que por aquellas marinas se habían realizado, de los regalos que D.^a Magdalena hacía para tener á algunos contentos y, en fin, se habló de corderos, pavos y otras cosas que no decimos por no ofender la modestia de personajes que tienen la estatura elevada.

Lo que está pasando á D.^a Magdalena es verdaderamente triste. Una mujer que

antes conseguía las cosas más absurdas, que todos se rendían ante su ¡quiero! se ve hoy abandonada por sus mismos vecinos: los que antes la defendían á ojos cerrados, es decir, abiertos solamente para mirar la *tajada* que pudieran sacar, confiesan ingenuamente á la *gente de letras* que se han equivocado y si permanece en la brecha es únicamente para defenderse á sí propio á fin de aguantar lo mejor posible el ridículo ó algo peor que amenaza.

¡Pobre Magdalena, su situación es muy triste! ¿La salvarán sus numerosas visitas á la Piedad?

A.

Los valientes de oficio

Lo esperábamos. Apenas desde las columnas de LA JUSTICIA (periódico que «a pesar de los vaivenes» tiene historia más digna que otros que pretenden derribarle) se intentó presentar tal cual es la importancia de un viaje de resultados dudosos pero de seguros y costosísimos sacrificios, no por los que lo efectúan sino por el que lo paga que no es otro que el pueblo; cuando desde las columnas de un periódico que han dado en llamarle órgano del partido republicano, aún que sea de todo antes que eso, se levantan los clamores de los matones dispuestos á destruirlo todo á derrumbarlo todo antes que permitir que con razón ó sin ella se saque un cabello á los que desde tiempo atrás les han llevado de *triumfo en triunfo*; y aparecen Encubiertos y Teófilos con pal-

meta que pasan horas enteras emborrinando cuartillas en defensa de compañeros ausentes, y dando consejos y avisos al pueblo que les escucha con sonrisa burlesca.

No hablemos de el citado periódico, ni de los que para él escriben, la historia de las iniquidades que en sus columnas han aparecido es motivo más que suficiente para despreciarle.

Un periódico en el que tienen cabida toda clase de mezquindades; que está dispuesto siempre á servir de arma para satisfacer las venganzas más ruines, no es digno de ser considerado por las personas honradas. Pero hablemos del partido republicano bajo cuya capa quieren ampararse los que no han podido abrigarse con otra y han tomado por norma el gritar siempre, creyendo tal vez que por la fuerza impondrían su ley.

Triste es la situación de tal partido, por lo menos de los que pretenden dirigirlo. Separados entre si los jefes por los distintos ideales que persiguen, van perdiendo de día en día la fuerza que en un día de sopor les dió el pueblo. Este cansado de escuchar promesas de redención, deseoso de que alguien mejorase sus males; más por desesperación que por entusiasmo se entregó por completo á los que más cosas le prometían. Los nuevos apóstoles viéronse en un día sobre el pedestal que buscaban y desde allí continuaron predicando á grandes voces; más los que les habían levantado se han cansado de escuchar palabras, y ha llegado ya la hora en que el pueblo, los trabajadores honrados han dicho «Es preciso nos arreglemos nosotros mismos» y los predicadores se han ido quedando poco á poco sin auditorio.

Un hecho pequeño al parecer, pero de verdadera importancia, nos prueba que el antiguo partido republicano se halla en lo agonía; hubo un tiempo en que contó por aliados toda la gente laboriosa todos los que vivían del trabajo, más vemos que estos han formado ya un grupo aparte. antes estaban desunidos, hoy ya no, y los que no lo están van uniéndose poco á poco, van comprendiendo que la fuerza de que disponen es preciso la aprovechen para ellos mismos y no prestarla para que otros «engorden» con ella; de esta unión de elementos robustos y sanos nacerá tal vez el nuevo partido republicano cuyos jefes no serán mendigos del poder. sino Cristos que repartirán el pan entre los pobres. Palmo á palmo han ido conquistado el terreno de la fraternidad, los que antes herían elementos dispersos fácilmente ma-

nejables para los que pretendían lograr algún interesado fin; están dispuestos á no dejarse engañar ya más, por alagadoras promesas. «El Obrero Balear» periódico que hace poco se publica, escrito y dirigido por obreros, será el que esparcirá por todas partes, montes y llanos las nuevas doctrinas, que no serán de guerra ni de honrra, serán de bien y de paz.

Esto debe ser un aviso para los que conservando aún un poco de sentido común comprenden que chillar como lo hacen desde las columnas del órgano del Partido Republicano es hacer el papel de Quijotes; paseen su mirada al rededor y comprendan que equivocaron el camino, que los que ellos creyeron sus aliados les han dejado solos, tan solos que ya no les quedan por escuchar sus gritos sino media docena de fanáticos que repiten para ellos mismos todo lo que les dicen, como si fuesen fonógrafos.

Después de esto y refiriéndome únicamente al viaje de nuestro Ayuntamiento á Madrid, viaje que no ha sido criticado por «La Unión Republicana» porque la idea nació de uno de los suyos y éste participa de los «azares» de dicho viaje, por mucho que se empeñe «La Unión» no hemos de poner en ridículo á los que allí fueron pues si algo consiguen bueno será, pero ya que dicho colega se ha empeñado en demostrar que con ello únicamente son ventajas lo que nos pueden reportar, es preciso que reconozca que hasta ahora soio hay pérdidas y como dice muy bien «El Encubierto» hechos y no promesas...

Antes de terminar: será inútil que Teófilo con su «acerada pluma» emplee recursos indignos para llevar la cuestión al terreno personal: á pesar de sus «evoluciones». LA JUSTICIA lleva un rumbo fijo y no serán bastantes á cambiárselo todos los procedimientos que desde antiguo vienen empleándose en «La Unión Republicana».

D. ENGRACIA.

Actualidad

EL MONUMENTO A RAMÓN LLULL

La erección de un monumento á Ramón Lull deuda contraída desde siglos atrás al gran filósofo, está sobre el tapete.

Cuando todavía resuenan en nuestros oídos las palpitantes aclamaciones en los discursos pronunciados en la Lonja, sur-

je otra cuestión relativa al lugar donde debe ser ercico el mencionado monumento.

Desde mis humildes páginas de LA JUSTICIA no pretendo levantar un muro infranqueable contra las opiniones ya implantadas. No y mil veces no. Al tomar la pluma tan solo me he propuesto cooperar, alentar, ayudar, dar libre paso á la corriente de opiniones, separar los pequeños obstáculos que puedan detenerla en su camino, decir:—*¡Mallorquines; vamos á pagar una deuda á un amigo nuestro, á un mallorquín, sin vacilar!* Vacilar es tropezar, no vacilemos pues.

Pero desgraciadamente este grito de patriotismo está lejos de darse. Mallorca no conoce á este hombre y á un hombre que no se conoce, no se le hace crédito como á un amigo. En la misma Lonja, el día á que me refiero, se dieron vivas, vivas entusiastas al parecer, pero que muchos de ellos iban dirigidos á una incógnita.

Hay que empezar pues de otra manera y no adelantar, sabiendo que hemos de tropezar pronto. Cuando hayamos conseguido que el público conozca á Ramón Lull entonces si que podremos andar con pié seguro y hablarles del monumento. No es hora de pararnos en discusiones que podrían quebrar tan sana idea; es hora de correr ¿en pos de qué?, en pos de popularizar á Lullio con todos los medios que estén á nuestro alcance.

La publicación de una obra que esté al alcance de todos, que sea un resumen de la vida del gran filósofo en la cual se encuentren las opiniones de cuantos le han estudiado, un índice de sus obras, de las que están publicadas y de las que no, de las que están escritas en lemosín y de las que están traducidas, en donde pueden encontrarse etc. etc. Por aquí es por donde debe empezarse. Una vez que Mallorca conozca á Ramón Lull, no faltarán corazones que contribuyan á dar popularidad á su grandeza. Aquello de *baz bien y no mires á quien* ha pasado de moda, hoy es necesario saberlo.

Es más, mucho más importante esta cuestión que la de buscar el sitio donde deba elevarse el monumento. Faltan los cimientos para empezar la obra, el punto donde debe apoyarse y este punto no tenemos que buscarle en el terreno todavía, sino en la influencia de una masa social tan numerosa como sea posible.

JORGE VAQUER.



Ilusión... infantil

Una mañana de invierno, de aquel invierno de 1890 en el que se heló el Sena, un rayo de sol suave y triste, de un sol frío, entró en la elegante alcoba de María, mileal amiguita, que acababa de cumplir nueve años; á esa edad las niñas, en Europa, son todavía candorosas...

El rayo de sol penetró por entre las cortinas semi corridas, saltó sobre la camita de la niña, se miró al espejo y juguetó en el suelo... La niña seguía con los ojos grandes y abiertos el curso fugaz y caprichoso del rayito de sol...

Decidió encerrar, guardar, conservar la niña de pupilas rasgadas aquel rayito de sol, y, levantándose jubilosa, tomó un frasco de suave perfume que yo le había regalado, lo vació en cualquier parte, creo que en el suelo, y con graciosísimo afán se apresuró á embocar en el lindo frasco el rayo tentado. Luchó largo tiempo y después de algunas burlitas del rayito que se deslizaba á lo largo del brazo, del cuello y del seno de la niña y pasaba por sus labios besándolos alegremente, la criatura logró encerrar á su perseguido; tapó inmediata y cuidadosamente su lindo frasco.

—¡Ya está dentro! ¡Y es el rayo de sol más bonito que he visto!—exclamó María.

—Para qué lo quieres?—le dije.

—Para tenerlo en los días que el frío sea muy grande y esté muy obscura esta casa.

Guardó en su armario el frasco que había llenado de alegría y de luz, y como un reproche á mi sonrisa de burla, díjome:

—¡Ya verás... ya verás!

Y vinieron días sin sol. El primer día la niña nada hizo; el segundo tampoco. Se supo abstener de tocar su tesoro. Pero, al tercero, fué día obscurísimo y mi amiguita se lanzó sobre el armario, sacó el frasco donde guardaba luminosas esperanzas... y lo abrió...

Del frasco también se había ido la viva luz del sol...

María lloró la primera decepción de su vida.

Con los ojos llenos de lágrimas me dijo:

—¿Porqué se ha escapado el rayito de sol que yo quería tanto y con el que iba hoy á estar tan contenta?

—Por eso. Porque ibas á estar muy contenta. Porque esa era tu dicha, y la dicha es tan fugaz como un rayito de sol; y como la luz, cuando queremos coger y retener la dicha, se nos escapa de entre las manos.

—Pero, yo lo había cogido y encerrado...

No quise dejar mayor germen de escepticismo en aquel corazón lleno de credulidad... pero sentí mi alma casi amargada viendo en aquel minúsculo episodio del frasco y la niña otra prueba, entre mil que he observado, de que «la ilusión» es la que concibe, aviva, engendra, sustenta y hace crecer la felicidad.

FRANCISCO HERMIDA.

Del Teatro

Va desapareciendo poco á poco la frialdad que el público demostró al principio de la presente temporada. Los artistas que eran mirados con indiferencia van captándose simpatías y conquistado aplausos.

La preciosa obra de los Hermanos Alvarez Quintero despertó el buen humor del público que contento, acudió el día siguiente á presenciar la representación de María Rosa, el lleno del domingo fué completo, los aplausos que recogieron los artistas grandes y merecidos en su mayor parte.

Por indisposición de la Sra. Cobeña no pudo verificarse el lunes la velada clásica para la que se anunciaba «La Niña Boba». Sentimos mucho la enfermedad de D.^a Carmen pero no echamos muy de menos «La Niña Boba». Se pasó muy buen rato con «Las tres jaquecas» y «La Praviana»..... y no digo más hasta mañana.

WILSON.

Noticias

Un sensible caso de envenenamiento se registro anteayer en el arrabal de Santa Catalina. Según rumores que han corrido parece que un padre de familia en un momento de locura envenenó á su mujer y á dos hijos que en grave estado ingresaron en el Hospital Civil.

Van practicándose con mucha rapidez las obras del nuevo Teatro-Circo; por la solidez con que la cosa se hace tendremos Teatro para muchos años.

Días pasados en un barrio de gente alegre dos mujeres riñeron pagando los vidrios rotos los moños de las respectivas combatientes.

Sería conveniente se prohibiera á los vecinos de la Puerta Pintada el que se dediquen á la cría de aves de corral pues todos los días aquello está convertido en gallinero.

Con motivo de las próximas Pascuas de Navidad el mercado de la Puerta de San Antonio principia á verse muy concurrido.

Como todos los años han venido á pasar las Pascuas con sus familias gran número de estudiantes de las universidades de Madrid, Barcelona y Valencia.

Se ha perdido un precioso perro podenco; al que lo encuentre se le dará una buena propina.

Con motivo de la próxima festividad que se piensa dedicar al ilustre autor de *La Campana de la Almudaina*, han surgido serias desavenencias entre los pollos de buen gusto; en más de veinte reuniones celebradas por la *crem* para determinar el traje que debe llevarse el día del estreno de *D. Pedro del Puñal*, no se ha podido acordar otra cosa que, imprescindiblemente se debe ir al Teatro con camisas y corbatas de la tienda de Ignacio Figuerola y pasará por muy ridículo el que no use los guantes de la tienda de San José, Brondo, 7 y 9, esquina Borne.

Mesa revuelta

Correspondencia amistosa.

La señora.—¿Estás escribiendo á Pepe?

El marido.—Sí; hace quince días que recibí carta suya.

La señora.—¡Qué estúpido! ¡Siempre está molestando!

El marido.—Déjame concluir la carta... «Mi mujer me encarga que te dé muy afectuosos recuerdos...»

Farmacia de la Viuda Muntaner

Calle del Carmen 28 y San Elías 1

Vino añejo esterilizado especial para enfermos.—Elixir dentrífico.—Maravilloso calmante del dolor de muelas, desinfectante anti-escorbútico; evita la caries dentaria.—Especialidad en medicamentos puros.

Grandes Establecimientos **S. JOSE**

NUEVOS DE

DE

IGNACIO FIGUEROA

Brondo, 7 y 9 (Esquina Borne)

Grandes surtidos de Lencería, Camisería, Corbatería, Objetos del Japón, artículos para Señora, etc., etc.

Visítad esta casa que es la primera en su clase

Incandescencia por el GAS

MECHERO **AUER**

Gran Premio

Exposición de París 1900

DESPACHO EXCLUSIVO: Constitución, 90

(BORNE) **Palma**

VIUDA DE E. BANQUÉ

Gran depósito de las acreditadas máquinas para coser marcas

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante. Representación de las máquinas de hacer calceta

CLAES - Venta á plazos

Depósito de los acreditados pianos CHASAIGNE. Venta de toda clase de papeles de Música.

COLÓN 34 — PALMA.

UNION COMERCIAL

El Rápido Vapor

MALLORCA



Saldrá de este puerto para el de Barcelona todos los Lunes á las seis de la tarde.

De Barcelona todos los Jueves á la misma hora.

Informes en Palma—Oficinas Victoria, 12 y Muelle, 6, Despacho de D. Bernardo Estela.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Jimeno

Con tres pesetas se puede teñir el pelo, color castaño oscuro ó negro ébano,

VENTA EN PALMA

Farmacia Valenzuela y principales

TALONARIOS

PARA LA

Lotería de Navidad

SE HALLAN DE VENTA

En la Imprenta y Papelería de Francisco Soler—Conquistador 41, 43 y 45—Palma.

RON SAINT MAURICE

Almacenes Montaner

CALLES SINDICATO, 2 á 10 y MILAGRO, 1 á 11

Grandes Surtidos

EN

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se confeccionan Abrigos, Chaquetas y Capas para Señora, bajo los últimos modelos de PARIS.

Esmerada confección en
SASTRERIA Y CAMISERIA

Pomada Milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer—Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean en 24 horas.

Depósito en Palma—Centro Farmacéutico.

LA CATALANA

Compañía de seguros á prima fija contra incendios, el rayo, las explosiones del gas y de las máquinas á vapor

Autorizada por real Decreto de 25 Agosto 1865

Domicilio social: Dormitorio de San Francisco 5, pral.

Único subdirector en la provincia de las Baleares, con título y poderes Notariales D. José Arbós y Mestre.

Oficinas de la Subdirección: Calle de Sorriá, número 21, pral.

Disponible